

在聖靈中長進（一）

如果我們要更加追求認識聖靈，以西結書，使徒行傳，以弗所書，三卷書豐富地使我們認識聖靈是如何的一位。

從以弗所書中，可見使徒保羅如何被聖靈感動，告訴我們聖靈的真理。這次特會我們的重點是在這卷書中，認識聖靈，追求在聖靈中的長進。

一、從信主長進到像主

第一章13節：「你們既聽見真理的道，就是那叫你們得救的福音，也信了基督，就受了所應許的聖靈為印記。」

這裏講聖靈對我們在信心上成長的關係，在聖靈的工作中，從信主長進到像主。

我們是藉著聖靈而信主。哥林多前書十二章3節：「如果不是被聖靈感動，沒有人能稱耶穌基督為主。」約翰福音十六章8節：「聖靈來了，要叫人為罪，為義，為審判自己責備自己。」聖靈的工作叫人真正悔改歸向神。

聖靈在五旬節降臨到地上，也進入每一位信主的人心中，使他們悔改。聖靈工作明顯的表現，不再是伸出指頭責備人，乃是自己責備自己，當人自責知罪時，表示聖靈保惠師開始在他裏面工作。

約翰福音三章5節主說：「我實實在在告訴你們，若不是從水和聖靈生的，沒有人能見神的國。」重生是聖靈的工作，長進也是聖靈的工作，直到像主的地步。

聖靈的印記

「受了所應許的聖靈為印記」，聖靈在我們信主時，進入裏面；或者說，聖靈進入我們裏面工作時，我們就信主，就得救，就重生，就做了神的兒女。這三件事是同時發生的，接著就受了聖靈的印記。

「印記」有三個意思：（1）表示有權。聖靈印記在一個人身上，表示這個人是屬神的，是得救的人。（2）表示保守。有聖靈印記的人，得到神的保守的。啟示錄七章5節，神吩咐使者把祂的印記打在屬祂的人身上，在大災難中神保守他們在印記裏面，誰裏面有聖靈，神的手永遠保守他，看顧他。

（3）這個印，表示出打印人的特性。保羅時代如此，中國人也是如此。有些中國書法家，畫家，在作品上打上自己的印，每個印表示作者的特性。

聖靈的印打在我們身上，表達出耶穌基督的形象，印的內容就是耶穌基督的樣式。

榮上加榮

哥林多後書三章18節：「就變成主的形狀，榮上加榮，如同主的靈變成的。」像主是聖靈的工作，「如同」意為「正是」，我們變成主的形狀，越像主越

「質」是專有名詞，在那個時代表示很重要的情況。當時若有人買地，要有二個過程：第一步買主付給賣主定金，賣主把一罐土打上印，貼上封條，交給他。第二步到了成交的日子，買主帶著這罐土交給賣主，付清錢，賣主就交給他這塊地。

這罐土，叫做「質」，罐中之土，就是買主將來要得為業的土地。他先得到樣本。未成交之前，已經有土在他手中。

在地如在天

聖靈今天進到我們心中，把將來我們要得的永遠基業，屬靈的產業，在心中預先嚐到。預嚐到將來產業的美好，榮耀滋味。聖靈把將來的福分提早，先叫我們在生活中能享受。

有時我們唱詩，心中突然受感動而流淚，覺得主愛如此大，如此奇妙，溶化了我的心，整個人似乎被主得到了，心中滿有喜樂，很甜美。這正是將來在天家的享受，現在因聖靈的工作提前而進入其中。

有時我們禱告，心中充滿主的同在，在地如在天，流出喜樂之淚，那是現在提前享受將來的福分，這是很寶貴的。這是許多基督徒的經歷，在我們想不到的時刻，這種經歷就來了。

榮耀，榮上加榮，正是從聖靈的工作而成的，聖靈使我們信主，又使我們像主，祂的形像如印記打在我們身上，打在我們生命中，打在我們的言語中，思想上，習慣上，感情上，理性上，意志上；打在我們的全人上，使我們越來越像我們所敬愛的主。何等寶貴！

如果一個基督徒像主，他就進入榮上加榮的地步。香港有個教會醫院，有些非基督徒病人稱呼院長是「活耶穌」，他是英國人，熱心愛主，病人感受到他的愛，就思想，耶穌可能也是這樣。這是非常高的榮銜。

如果一個基督徒能感動人，叫人覺得他是耶穌活生生的表現，這是何等寶貴，榮耀主的見證。這是我們需要經常學習，經常注意的聖靈長進的一方面。

一、預嘗榮耀的基業

第二方面，聖靈工作時，把我們帶進天上的境界，把將來我們要進入榮耀中的情況，提前顯示在我們的生活中，讓我們今天就能經歷將來的榮耀。

一章14節：「這聖靈是我們得基業的憑據（質），直到神之民（產業）被贖，使祂的榮耀得著稱讚。」

得基業的質

今年四月份，在我們神學院教職人員的禱告會中，我被神的愛充滿，我就哭了，神的愛溶化了我的心，我非常喜樂，滿有享受的流淚。我們在主的愛中，許多人有這樣的經歷。

在詩歌中，禱告中，見證中，交通中，主的愛忽然充滿我們的心，得到我們，這是聖靈的工作，今天就讓我們提前享受，預嘗到將來的榮耀福分。

二章6節：「祂又叫我們與基督耶穌一同復活，一同坐在天上。」我們信主的時候就出死入生，與主一同復活了，現在我們就與基督一同在天上，聖靈使我們與主同死、同復活、同升天。

「天上」有英譯為「屬天的境界」。聖靈的工作，使我們與基督一同進入屬天的境界中，在那裏居住，生活，事奉，享受，這是寶貴的真理，是我們一再的經歷。

主的心腸

西雅圖有一個機構，請街上流浪的，墮落的，無家可歸的人進來洗澡，吃飯，睡覺，向他們傳福音。那位負責人很愛主，他看到人的墮落，痛苦，將亡而常流淚，他想這樣太不好意思了，所以他試著經常忍住不流淚，卻發現心漸漸硬起來。同情心，憐憫心，

主的心腸漸漸少了，後來他跪下禱告：「主阿，求你把你的心腸賜給我，讓我成為會流淚的人。」

有時候，我們不會流淚，許多事情習以為常，不再受感動。我們的主是流淚的人，祂面向十字架時，還為耶路撒冷哀哭。

我去聖地，從橄欖山下來，有一個小教堂，是為了記念主在橄欖山上，為耶路撒冷哀哭而建造的。我進去，從窗口望見耶路撒冷城，想起主為這城哀哭，我自然地跪下禱告：「主阿，求你將你的愛給我一點。」

聖靈把神的愛澆灌在我們心中，用神的愛溶化我們，滋潤我們，滿足我們，叫我們的心不會硬。我們不知不覺會剛硬，會失去眼淚，會失去主的心，失去對人的愛，失去關懷靈魂的心；聖靈願意把神的愛繼續澆灌在我們裏面，使我們不至於剛硬。

聖靈藉此叫我們長進，是時間的倒流，把將來的福分提早讓我們現在享受，我們在地如在天。

冬天裏的春天

有一次，我去荷蘭聚會，有一位牧師帶我去參觀暖房，內有各種顏色的鬱金香，室外是嚴冬厚雪，室

內卻是春天。我們在神的愛中，也是冬天中的春天。

這個世界充滿罪惡，冷酷，充滿撒但的作為，各種罪惡波浪的衝擊。但是在基督裏，聖靈把神的愛充滿在我們心中，有屬靈的春天，主的愛如花開放。我們有這樣的經歷，就能在這個世界中過屬靈的生活。

戴德生牧師去中國，第一個居住地是江蘇省鎮江，他在那裏傳福音，人們反對他，有一天晚上他回家，發現人們燒掉了他的房子。有人同情地對他說：「戴德生牧師，你的環境很不幸。」他說：「這個房子不是我的環境，神是我的環境。」我永遠記得這句話。

在神的環境中，一切不改變，世上環境可以改變，但是神裏面有不變的平安喜樂。所以他能繼續地工作，越做越好。求神使我們真實經歷這樣的事情：不是外面的環境，是我們的環境；神自己是我們的環境。這樣我們心情就不同，就在一切處境中讚美神，感謝神，敬拜神。

苦難中的讚美

大衛的詩篇，56，57，63篇，都是在最困難的情況中寫的。他被非利士人抓住，掃羅要殺他，押沙龍背叛他，但是他重複地說：「我要讚美神的話，我的靈要醒起，我要頌讚，我要唱詩歌頌神。」我每逢讀

到這詩篇，内心就受感動。

過去這六個月，膝師母臥病在床，我特別讀詩篇，我讀到這類信息時，我就寫下從主領受的安慰與力量。感謝主，我們的主是又真又活的主，我們能在一切處境中感謝祂，讚美祂。大衛的神也是我們的神，亞伯拉罕的神也是我們的神，亞伯拉罕信神能從無變為有，這是他的信心，神成全了他的信心。我們願意經歷那一位從無變為有的神，創始成終的神，我們經歷祂，認識祂，然後，更多感謝讚美祂，敬拜祂。

二一、知道神長進到真知道神

第三方面的長進，從知道神長進到真知道神。一章17節：「求我們主耶穌基督的神，榮耀的父，將那賜人智慧和啟示的靈，賞給你們，使你們真知道祂。」

一

親眼看見神

約伯記四十二章5節，約伯說：「從前風聞有你，現在親眼看見你。」「風聞」人云亦云，別人如何說，我就如何相信，道聽途說，是第二手的認識。許多人父親信主，也隨父親進禮拜堂，父親的信心與他沒有關係，他只是形式地做禮拜，是掛名的基督徒

。

我家是第四代的基督徒，我的祖父是長老，父親是牧師，我走在父親的腳蹤上事奉主，我的兩個兒子是傳道人。我生長在牧師家，十八歲才重生得救，十七年表面認識主，不是真知道神。十八歲抗戰逃難時才重生得救，那個見證對我何等寶貴，何等真實。從那時候起，我與主有生命的關係，那時我參加教會講告會，只有六，七個老年人，我是唯一的青年人。我沒有感到乏味，我與他們一樣打開心襟，唱詩，讚美，感謝。為教會祈求，一年以後，主感動我奉獻自己，全時間事奉神，傳福音，做全職事奉的人。

生命的愛

「真知道神」是從第二手的認識神長進到第一手，直接與神生命的關係。有人說：「神只有兒子，沒有孫子。」我們在神的國中都是神的兒女，沒有人是孫子孫女，都是直接由神得到他的生命，聖靈把神的生命放在我們裏面，我們重生得救，這才是真認識神。

哥林多前書八章3節：「若有人愛神，這人乃是神知道的。」愛神與知道聯在一起。「真知道」裏面有愛的因素，神知道我們裏面有祂的愛，如果我真知

道神，我一定愛神。有人說：「如果你認識神，你一定愛他；如果你愛他，你一定事奉他。」三件事不能分開：認識中有愛的因素。

阿摩司三章2節：「在萬族中，我只認識你們。」神認識以色列人，神愛他們；神認識我們，神愛我們；神認識祂的羊，就為祂的羊捨命，好牧人認識祂的羊，認識之中有生命的愛。

因心曲六組六知識

彼得後書三章18節：「你們卻要在我們主耶穌基督的恩典和知識上有長進。」這是彼得對弟兄姊妹的期望，勸勉。恩典和知識連在一起，真的知識不會缺少恩典，沒有恩典的知識是頭腦的知識，不是我們所追求的。

有人反對讀神學，因為越讀越冷淡，越讀越驕傲，越讀越不禱告，越讀越不作見證。感謝神，有許多人讀神學不是這樣，在紐約神學院，許多同學每天清晨五點自動起來禱告，彼此提醒，彼此勉勵，每週三晚上交通，禱告。有的神學生只求頭腦知識，也有許多神學生有屬靈的追求。

是否合乎神所用，乃在於自己，神總是繼續有恩典給追求的人。渴慕的人得到神的充滿，在他們裏面

工作，他們在世俗中追求，把主放在一邊，把十字架放在後面。

愛的持久

1961年我去越南，有一次青年聚會，他們唱詩：「我已經決定要跟隨耶穌，永不回頭，十字架在前頭，世界在後頭。」有人唱錯了詞：「世界在前頭，十字架在後頭！」這樣的改變很容易，不少基督徒開始時，十字架在前頭，世界在後頭，不久就十字架在後頭，世界在前頭。

有的人開始熱心愛主，五年十年以後，漸漸冷淡退後。當我看見青年人熱心愛主，我很受感動，同時我心裏問：能持久到底嗎？當我看見老年人繼續熱心愛主時，我更受感動，他們經過一輩子，還是熱心愛主。我看見受得起時間考驗而熱心愛主的弟兄姊妹，真是心裏為他們感謝讚美主。

愛的呼召

不久之前，一位廿二歲的美國學生，在耶魯大學得到博士學位，他是個天才，很愛主，他工作了二年，主的呼召臨到他，要他做宣教士，他就放下一切，

得到神豐富的恩典。我們願意真知道神，需要常存記在心，這是追求的方向。

四、因心召的指望

第四方面，第一章18節：「並且照明你們心中的眼睛，使你們知道祂的恩召有何等的指望。」

17節是保羅的禱告，求神的聖靈賜賜基督徒，藉著聖靈的工作繼續認識神。18節在聖靈工作中，心中眼睛能明亮，看見神的恩召有何等的指望，祂在聖徒中所得基業有何等豐盛的榮耀。

心眼得開

聖靈開放我們的眼睛，看見屬靈恩典的豐盛，神所賜給我們何等的指望，只有聖靈光照，我們才能感受到，我這個屬主的人在基督裏有如此豐富的，永恆的，不朽壞的，不衰殘的產業為我們存留，內心感受到祂的甘甜，寶貴。在聖靈的工作下，我們心眼看得清楚，發現屬靈恩典豐富的內容，這時我們開始有屬靈的追求。沒有聖靈的工作，就不會有屬靈的追求，他們追求的對象是世上的一切。

許多重生得救的基督徒，在他們裏面缺少聖靈的

答應主的呼召，受到訓練，要去阿根廷宣教。有人問他：「你去那裏一個人，不孤單嗎？」他說：「有主同在，怎麼會孤單？」

在美國社會的潮流中，今日的青年人在這樣的環境中，還能信主，熱心愛主，跟從基督，照人看不可能。感謝主，主的愛繼續感動人，不少青年人熱心愛主，奉獻自己，願意背十字架，付上代價，來完成神的計劃，旨意，像這位青年一樣。這是神的工作，聖靈的工作。

我們不灰心，不喪膽，神是創始成終者，在任何的潮流中，聖靈仍然在那裏呼召，仍然有人響應，今天我們聽見聖靈的呼召，願意一生一世響應祂，愛祂，忠於祂，事奉祂，跟從祂。

五、豐盈燃燒惟的基業

第五方面，一章18節：「祂在聖徒中得的基業，有何等豐盛的榮耀。」承繼上文，聖靈光照我們，看見我們要得的屬靈恩典的內容何等豐富，同時我們看見，神在我們身上所要得的基業有何等豐盛的榮耀。

這一章有八個「得」字，四個是我們得，四個是神得的。

我們得的是：（5節）藉著耶穌基督得兒子的名

份，（7節）我們藉著愛子的血得蒙救贖，（11節）我們也在祂裏面得了基業，（14節）這聖靈是我們得基業的憑據。

神得的是：（6節）使祂榮耀的恩典得著稱讚，（12節）叫祂的榮耀從我們首先在基督裏有盼望的人可以得著稱讚，（14節）直到神子民被救贖，使祂的榮耀得著稱讚，（18節）祂在聖徒中得的基業，有何等豐盛的榮耀。

神得多少？

我們從神得的如此豐富，卻容易停止在那裏，以為得著夠滿足了。聖靈光照我們內心，讓我們看見原來我們得著神豐富的恩典之後，神還要從我們得榮耀，祂還要得著我們。

祂有否得著我們對祂堅強的信心？對祂的愛心？對祂奉獻？對祂的忠心？對祂的事奉？向祂的禱告？祂得到我們多少？聖靈光照我們時，我們才能回想神要得到我們。本來我們的思想是單程的，現在是雙程的。在我們得豐盛以後，願意讓神從我這個蒙恩的人得到榮耀，稱讚。「主阿，成全我的心願，聖靈阿，增添我這個心願。」我們蒙恩的人，願意在聖靈的工

作中長進。

恩手的運行

有一位神學院的新學生見證說，神的手在水面上來回運轉，若有人從水下冒上來，神的手就抓住他，就用他。一般人都在水下，神的手抓不到什麼，他說：「求主使我追求上冒上來，在愛主的心志上，奉獻的心上冒上來，好讓主的手抓住我。」這些話在我心中留下很深刻的印象。

今天神的手還在來回運行，感謝主，每個教會中都有一些弟兄姊妹冒上來，在信心上，愛主的心上，事奉上，見證上冒上來，這種人主必定抓住他，主必定使用他，恩待他，使他能完成神的旨意。

許多基督徒在水準之下，沒有追求的心，主無法用他。在末世時，神的呼聲藉著聖靈發出來，神要用我們，得著我們，我們願意滿足祂的心。

如果這五方面，在我們內心有體會，成為我們追求的路線與目標，相信我們今天就已經有所得到；不僅是聽一篇道。求聖靈保惠師在我們心中帶領我們，進入恩典的深處。